ОЛИМПИАДА ПО ХИМИИ

ВАРИАНТ № ХХ
В каждом задании части А выберите один правильный ответ (каждое задание 1 балл):

А1. В порядке возрастания атомного радиуса элементы расположены в ряду:
1. Be, B, C, N
2. Rb, K, Na, Li
3. O, S, Se, Te

4. Mg, Al, Si, P
А2. Путем соединения атомов одного и того же химического элемента образуется связь:
1. ионная

2. ковалентная полярная
3. ковалентная неполярная
    4. водородная
А3. Степень окисления серы в соединении FeSO3 равна:
1. –1

2. +2

3. 0

4. +4
А4. Кристаллическая решетка графита:

1. ионная

2. молекулярная
3. атомная

4. металлическая
А5. Кислотным и основным оксидами соответственно являются соединения в паре:
1. SO2 и MgO
2. CO2 и Al2O3
3. Na2O и FeO
4. ZnO и SO3
А6. В уравнении электролитической диссоциации соли Na5(HPO4)PO4 сумма коэффициентов равна:

1. 5

2. 6

3. 7

4. 8

А7. Для реакции между оксидом хрома (III) и оксидом хлора (VII) общее число всех элементов в формульной единице продукта реакции равно:

1. 16

2. 13

3. 11

4. 7

А8. Масса (в граммах) 0,8 моль нитрата серебра (I) равна:

1. 136

2. 185,6
3. 212,6
4. 232

А9. Число формульных единиц силана в порции, содержащей 0,2 г водорода, равно:

1. 3,0 × 1023
2. 1,2 × 1023
3. 3,6 × 1023
4. 4,8 × 1023
А10. В ионе Al3+ число полностью заполненных энергетических подуровней равно:

1. 5

2. 2

3. 3

4. 4

А11. Непосредственно друг с другом не взаимодействуют вещества в паре:

1. кислород и хлор

2. водород и хлор
3. водород и кислород

4. хлор и метан
А12. Гидроксид цинка может реагировать с каждым из веществ в паре:

1. сульфат кальция, оксид серы (IV)

2. гидроксид натрия (р-р), соляная кислота
3. вода, хлорид натрия



4. сульфат бария, гидроксид железа (III)
А13. Изомерами являются:
1. пентан и пентадиен


2. уксусная кислота и метилформиат
3. этан и ацетилен


4. этанол и этаналь
А14. Все атомы углерода находятся в состоянии sp2-гибридизации в соединении:
1. H2C=CH–CH=CH2


2. H2C=C=CH–CH3
3. H3C–CH2–C(CH


4. H3C–C(C–CH3
А15. Гидроксильная группа имеется в молекулах:
1. спиртов и карбоновых кислот
2. альдегидов и простых эфиров
3. аминокислот и сложных эфиров
4. жиров и спиртов
А16. При гидрировании ацетальдегида образуется:

1. ацетон

2. уксусная кислота

3. этанол
4. этиленгликоль
А17. При действии спиртового раствора щелочи на 2-хлорбутан преимущественно образуется:

1. бутен-1

2. бутен-2

3. циклобутан
4. метилциклопропан
А18. 3,3-диметилбутаналь образуется при окислении:

1. (CH3)3C–CH2–CH2–OH


2. CH3–CH2–C(CH3)3–CH2–OH
3. CH3–CH(CH3)–CH(CH3)–CH2–OH

4. CH3–CH2–CH(CH3)–CH2–OH
А19. Изобутан вступает в реакцию:

1. изомеризации

2. присоединения
3. замещения

4. полимеризации

А20. Наибольшее повреждающее действие на клетки организма человека оказывает:

1. этиловый спирт

2. уксусная кислота
3. формальдегид


4. глюкоза
В каждом задании части В выберите несколько правильных ответов (каждое задание 3 балла):

В1. Алкины могут взаимодействовать с:

1. [Ag(NO3)2]OH
2. Br2 (р-р)
3. Cu(OH)2
4. KMnO4 (H+)
5. H2O
В2. Метаналь может взаимодействовать с:
1. HBr
2. [Ag(NO3)2]OH
3. C6H5OH
4. C6H5СH3
5. H2
В3. Метилэтиламин может взаимодействовать с:
1. этаном
2. бромоводородной кислотой
3. кислородом

4. гидроксидом калия

5. водой
В4. Альдегидная группа входит в состав:

1. метановой кислоты

2. этаналя

3. сахарозы

4. глюкозы

5. этановой кислоты

В5. При дегидрировании бутана можно получить:

1. 2-метилпропан

2. бутен-2

3. бутин-1

4. этилен

5. бензол
В6. Метиламин проявляет свойства основания, реагируя с:

1. кислородом

2. водой

3. хлороводородом

4. разбавленной серной кислотой

5. гидроксидом натрия

В7. Спирт и кислоту при гидролизе образуют:

1. дипептид

2. этилацетат

3. тристеарат глицерина

4. фенилацетат

5. этилнитрат
В8. Аланин реагирует с:

1. гидроксидом натрия

2. гидроксидом аммония

3. соляной кислотой

4. этиловым спиртом

5. оксидом магния
В9. Оксид азота (III) может взаимодействовать с:

1. хлоридом кальция

2. водой

3. серной кислотой

4. гидроксидом калия

5. гидроксидом бария

В10. Фенолфталеин приобретает малиновую окраску в водном растворе:

1. сульфида калия

2. сульфита калия

3. хлората калия

4. гидрофосфата аммония

5. ацетата калия
В11. На катоде выделяется металл при электролизе водных растворов всех веществ в ряду:

1. NiCl2, CuSO4, AlCl3
2. FeSO4, HgCl2, AgNO3
3. Co(NO3)2, AgF, AuCl3
4. MgSO4, Hg(NO3)2, CrCl2
5. KCl, NaNO3, CaCl2
В12. Осадок выпадает в следующих реакциях, протекающих в водной среде:

1. NH3 + HCl (
2. Ca(OH)2(изб.) + CO2 (
3. Ca(OH)2+ CO2(изб.) (
4. BaCl2 + K2SO4 (
5. AgNO3 + HBr (
В13. При взаимодействии цинка с азотной кислотой различных концентраций можно получить:

1. нитрид цинка

2. нитрат цинка

3. оксид азота (II)
4. нитрат аммония

5. оксид азота (I)
В14. Оксид углерода (IV) является окислителем в реакциях с:

1. гидроксидом калия

2. оксидом кальция

3. коксом

4. магнием

5. водой

В15. Водород выделяется в ходе реакций:

1. Ca + H2O (
2. CaH2 + H2O (
3. Ca2Si + H2O (
4. Al + NaOH(р-р) (
5. Cu + HCl (
В16. Атом азота проявляет только окислительные свойства в:

1. азотистой кислоте

2. аммиаке

3. нитрате калия

4. оксиде азота (II)
5. оксиде азота (I)
В17. Изменение давления в системе не влияет на равновесие в реакциях:

1. FeO(тв.) + CO(г) ( Fe(тв.) + CO2(г)
2. H2(г) + Cl2(г) ( 2HCl(г)
3. H2(г) + I2(тв.) ( 2HI(г)
4. N2(г) + 3H2(г) ( 2NH3(г)
5. 2CO(г) + O2(г) ( 2CO2(г)
В18. Вещества, реагирующие и с кислотами, и со щелочами, это:

1. оксид алюминия

2. гидроксид бериллия

3. оксид кальция

4. гидроксид магния

5. гидроксид цинка

В19. Реакциями разложения являются:
1. HNO3 ( H2O + NO2 + O2
2. Fe + Cu(NO3)2 ( Fe(NO3)2 + Cu
3. NaOH + HCl ( NaCl + H2O
4. H2O2 ( H2O + O2
5. AgNO3 ( Ag + NO2 + O2
В20. В ионных уравнениях реакций не записывают в виде ионов соединения:

1. сульфат бария
2. хлорид бария

3. гидроксид калия

4. воду

5. карбонат кальция
Решите следующие задачи, ответы запишите в бланк:

С1. В результате следующих превращений:
        C3H6, AlCl3        KMnO4     +1 моль HNO3          Fe+HCl          +NaOH (изб)
бензол ((((( X1 (((( X2 (((((( X3 (((( X4 (((((( X5
                                        H2SO4             H2SO4                  H2SO4
образуется продукты Х1 – X5.
В первую клетку впишите формулу вещества X2 (2 балла).
Во вторую клетку впишите формулу вещества X5 (3 балла).
С2. В результате следующих превращений:
         +KMnO4           +KOH, t(          +HCl         +KOH, холод           +HI
HCl ((((( X1 ((((( X2 ((( X3 ((((((( X4 ((( X5(простое вещество)

образуются продукты Х1 – X5.
В первую клетку впишите формулу вещества X2 (2 балла).
Во вторую клетку впишите формулу вещества X5 (3 балла).
С3. Определите массу нитрида магния, полностью подвергшегося разложению водой, если для полного солеобразования с продуктами гидролиза потребовалось 150 мл 4% раствора соляной кислоты плотностью 1,02 г/мл (5 баллов).
С4. 13,6 г смеси 1 части 4-метилбензойной кислоты и 4 частей 2-метилбензойной кислоты было этерифицировано аллиловым спиртом в смесь сложных эфиров с выходом 80% и 20% соответственно. Рассчитайте объем водорода (в мл, н.у.), необходимого для гидрирования полученных сложных эфиров по двойной связи (5 баллов).
